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előkészítője, egyik vezéregyénisége volt. 

Kb. 6500 műből álló könyvtárát, amely 

számos könyvritkaságot is tartalmazott, 

1861-ben családja eladta Török Pál püs-

pöknek, illetve a Dunamelléki Reformá-

tus Egyháznak. Ez a könyvtár ma a Ráday 

Gyűjtemény legszámottevőbb része. 

Benda Kálmán Széchenyi díjas törté-

nész, levéltáros, a Magyar Tudományos 

Akadémia rendes tagja volt, aki előbb a 

Ráday Gyűjtemény levéltárosa, később 

igazgatója lett. A diktatúra éveiben súlyos 

mellőztetést és elhallgattatást kellett el-

szenvednie. Igazi történészi rehabilitáció-

jára csak a rendszerváltás környékén ke-

rült sor. A tudós történész könyvtárát a 

Ráday Gyűjtemény örökölte, ennek ünne-

pélyes elhelyezésére is az évforduló kap-

csán kerül sor.  

Löffler Erzsébet 

Egri Főegyházmegyei Könyvtár

 

 

 

TISZTELETBELI TAGJAINK 
 

Az idei pápai közgyűlésünkön új tagkönyvtárat nem köszönthettünk, de annál 

nagyobb örömmel és szeretettel gratuláltunk három kedves Kollégának, akiket 

évek óta szoros kapcsolat fűz az EKÉ-hez és immár mint tiszteletbeli tagok tar-

toznak az Egyesüléshez. Az alábbi oldalakon az ő bemutatkozásukat olvashatjuk. 

 

Az EKE tiszteletbeli tagja 

Rozsondai Béláné Kolauch Marianne 

1968-ban diplomáztam az ELTE 

Bölcsészettudományi Karán latin–

könyvtár szakon. Óraadó tanárom volt ké-

sőbbi első főnököm, Csapodi Csaba, a 

Corvina-kutató, az MTA 

Könyvtára Kézirattár és 

Régi Könyvek Gyűjtemé-

nye akkori vezetője. Ő hí-

vott ötödéves koromban 

gyakorlatra osztályára 1967 

őszén. 1969. január 1-től 

2010. december 31-ig napra 

42 évet dolgoztam az Aka-

démia palotájában, ezen a 

csodálatos osztályon, s mint vezetője 

mentem nyugdíjba. 2011. március 15-én a 

köztársasági elnök a Magyar Köztársasági 

Érdemrend Lovagkeresztjével tüntetett ki. 

1976-ban bölcsészdoktori szigorlatot tet-

tem, 1985-ben kandidátusi értekezésemet 

védtem meg. Mintegy 130 publikációm 

van, közel fele idegen nyelvű. 1982 óta 

mint oktató részt vettem az ELTE BTK 

posztgraduális képzésében, 

valamint a Képzőművészeti 

Egyetemen a könyv- és pa-

pírrestaurátor képzésben 

2011-ig. 

Pályám során több egyhá-

zi kezelésben álló könyv-

tárban kutattam hosszabb-

rövidebb ideig. Kalocsán 

Boros István ellentmondást 

nem tűrő, persze az érseki könyvtár érde-

keit képviselő felkérésére az ott őrzött kö-

tetes kéziratokat, majd az ősnyomtatvány-

állomány kétharmadát néztem át kötéstör-

téneti szempontból. Ez utóbbiról dolgoza-
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tot írtam a „Fülöp Géza emlékkönyv”-be 

(1999) A Kalocsai Főszékesegyházi 

Könyvtár ősnyomtatványainak kötéséről 

címmel. De természetesen kutattam Pan-

nonhalmán és Debrecenben többször is. 

Pannonhalma különösen közel áll a szí-

vemhez. Az esztergomi Bibliotheca kó-

dexei és ősnyomtatványai kötését is vizs-

gáltam több részletben, s jelenleg részt 

veszek a Fragmenta codicum (OSZK) ku-

tatócsoport ott végzett munkájában. Em-

lékezetesek győri, soproni, pápai könyvtá-

ri látogatásaim, kutatásaim. A Székesfe-

hérvári Püspöki Könyvtár régi könyvei 

kötéseinek meghatározásában közremű-

ködtem. 

A Ráday Könyvtárban éveken át voltam 

OTKA-pályázati témavezető. Tartottam 

egy-egy előadást budapesti EKE-

üléseken, s négyszer vettem részt vidéki 

közgyűlésen: 2002-ben Pannonhalmán, 

2003-ban Sárospatakon, 2007-ben Szom-

bathelyen, s az idén, 2013-ban Pápán. 

A legvonzóbbnak az EKE ökumenikus 

jellegét érzem. Főleg, mert szakmai kér-

désekben közös álláspontot sikerül kiala-

kítaniuk, és mert együtt kell képviselni 

érdekeiket az állam időnként őket mosto-

hábban kezelő intézkedéseivel szemben. 

Az e könyvtárakban őrzött kulturális ja-

vak, könyv, kézirat és egyéb dokumentum 

értéke a nagykönyvtárakéval vetekszik, s 

kezelésük, megőrzésük, feldolgozásuk, 

feltárásuk éppannyira fontos és 

össznemzeti feladat, mint az állami nagy-

könyvtárakban. Külön említést érdemel-

nek azok az iskolai könyvtárak, amelyek 

egyházi kézben vannak. Könyveik, 

könyvtáruk története a magyar művelő-

déstörténet egy speciális ágát jelenti. Az 

is jó, hogy a közgyűlések ma már a hatá-

ron túli egyházi könyvtárosokkal való ta-

lálkozásra is alkalmat kínálnak. 

Szívesen emlékszem a sárospataki köz-

gyűlésre, amelynek ideje egybeesett a 

Rákóczi-évvel. Nyilván nem véletlenül 

szervezték akkor éppen oda az EKE ösz-

szejövetelét. Kassára nem olyan nehéz el-

jutni, azóta is jártunk ott, de Borsiban ak-

kor voltam először. Rossz állapotban le-

ledzett akkor a kastély, az ember szíve 

összeszorult a láttára. Helyreállítása las-

san halad. Gönc és Vizsoly meglátogatása 

ismételten is örömmel tölti el az embert. 

Micsoda szellemi műhelyek voltak a 16. 

század végén a ma az ország szélére jutott 

kis helyek! Szombathelyen az ember – 

különösen, ha latinszakos volt – a római 

birodalomban érezheti magát. Egyszerre 

érinti meg a pogány ókor szele és a korai 

kereszténység hősies áramlata. Nagyon 

tetszett a romkerti séta, a Szent Márton 

templom és a hozzá fűződő emlékeket őr-

ző központ. Szent Quirinus – Márton mel-

lett a másik pannóniai szent – Siscia püs-

pök-vértanújának alakja a szombathelyi 

együttlét alkalmával vált számomra hang-

súlyosabbá. 

Nagyon szép emlék marad az idei pápai 

EKE közgyűlés. Mindig jól érzem magam 

ebben a körben. Nagy megtiszteltetés volt 

számomra a tiszteletbeli taggá választás. 

Köszönöm a vezetőségnek, a kollégák-

nak, barátoknak, azoknak, akik engem 

közelebbről ismernek, s erre méltónak ta-

láltak. 

Nyugdíjasként is vannak még feladata-

im, megírandó munkák. A magyar 

könyvkötéstörténetet kellene megírnom, 

mármint amennyit tudok róla. Az Aka-

démia Könyvtárának ősnyomtatványait, 

az ország második legnagyobb 1500 előtti 

könyvgyűjteményét katalogizáltuk és in-

ternetre vittük férjemmel. A katalógus 

most 2013 őszén nyomtatott formában 
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angolul fog megjelenni az Argumentum 

Kiadó gondozásában. 

1967-ben mentem férjhez. Férjem evan-

gélikus. A keresztény egység, az ökume-

né hívei vagyunk. Ő akkor az ELTE Fizi-

kai-Kémiai Tanszékén volt oktató, később 

egy akadémiai és egyetemi kutatócso-

portban a molekulák szerkezetével foglal-

kozott, s a kezdetektől fogva alkalmazta 

és írta a számítógépes programokat. 

Nyugdíjazása után kértem, hogy segítsen 

a Kézirattár és Régi Könyvek Gyűjtemé-

nyében a számítógépes munkára történő 

átállásban. 13 évig dolgozott az Akadé-

mia Könyvtárában, kitanulta a 

„régikönyves” szakma idevágó részeit, s 

így tudtuk az ALEPH-rendszert a kézira-

tos hagyatékok és a régi könyvek katalo-

gizálására adaptálni, és azok gépi feldol-

gozását elindítani. 

 

Az EKE tiszteletbeli tagjai Pécsről  

Boda Miklósné Dr. Szepes Zsuzsanna és Boda Miklós 

Zsuzsa, 2012-ig a Pécsi Püspöki Hittudományi Főiskola könyvtárosa, írja: 

„Apostolok iskolája” – e névvel il-

lették a papnövendékek, és nem is csak 

egymás közt, a pécsi Szeminá-

riumot, amint ezt –  közvetve –  

az alábbi sorok is bizonyítják: 

„Apostolszobrok állnak Sze-

mináriumunk udvarán. Va-

lamikor a Székesegyház hom-

lokzatát ékesítették. Akkor az 

egész egyházmegyéhez szól-

tak, hiszen az egész egyház-

megye büszkeségét díszítették. 

Elérhetetlen magasságból prédikáltak Is-

tenről, Egyházról, hitről. Ma udvarun-

kon állnak, mint vonzó példák.” 
A Pécsi Egyházmegyében a török hó-

doltság után fél évszázaddal létesült pap-

nevelő intézet. A Szeminárium alapkövét 

1742. június 4-én Berényi Zsigmond püs-

pök helyezte el. Felszentelésére 1746. 

szeptember 4-én került sor. 1950-ig ere-

deti helyén, a patinás Papnövelde utcai 

épületben működött, melyet 1951 augusz-

tusában át kellett adni állami iskola céljá-

ra. A viharos történések következtében a 

kispapok már a Püspökségen laktak, ott is 

tanultak, majd át kellett költözniük Győr-

be, s 1991-ig a Győri Római Katolikus 

Hittudományi Főiskolán folytatták tanul-

mányaikat. 1989-ben Mayer Mihály püs-

pök úr „hazahívta” őket. Az 1991/1992-es 

tanévet már Pécsett kezdték, a 

Püspökségen, majd 1992 feb-

ruárjában átköltözhettek a Du-

nántúli Napló volt szerkesztő-

ségének Hunyadi út 11. szám 

alatti épületébe, melyet meg-

kapott az egyházmegye. Az 

1991-ben induló Pécsi Hittu-

dományi Főiskola és Papneve-

lő Intézet jogutódja az állam 

által 1949-ben feloszlatott Szeminárium-

nak. Mintegy negyven év kényszerszünet 

után, szerény körülmények közt, de váro-

sunkban folytatódott a teológiai képzés és 

papnevelés. 

Egyetlen, Salgó-polcokkal „bélelt” kis 

szobából állt az ekkori könyvtár. Itt kel-

lett elhelyezni a jórészt hagyatékokból, il-

letve ajándék-kötetekből álló, de új be-

szerzéssel is gyarapodó állományt. Egy e 

célra kijelölt kispap látta el a könyvtárosi 

feladatokat. Én az 1990-es évek második 

felében ismerkedtem meg a könyvtár 

helyzetével, problémáival. Munkahelyem-

ről, az Egyetemi Könyvtárból kéretlenül 

is átjártam a velünk úgyszólván szomszé-

dos intézménybe. Prefektus úr a szívén 


